



新华每日重点信息

商务部：对原产于日本的进口二氯二氢硅发起反倾销立案调查

1月7日，商务部发布公告，决定自2026年1月7日起对原产于日本的进口二氯二氢硅进行反倾销立案调查。

商务部新闻发言人对此回应称，此次调查是应国内产业申请发起的。申请人提交的初步证据显示，2022年至2024年，自日本进口的二氯二氢硅数量总体呈上升趋势，价格累计下跌31%，自日倾销进口产品对我国内产业生产经营造成了损害。调查机关收到申请后，根据中国有关法律法规并遵循世贸组织规则对申请书进行了审查，认为申请符合反倾销调查立案条件，决定发起调查。

根据公告，本次调查自2026年1月7日起开始，通常应在2027年1月7日前结束调查，特殊情况下可延长6个月。被调查产品主要用于生产逻辑芯片、存储芯片、模拟芯片和其他类芯片，也可用于合成硅基系列前驱体和聚硅氮烷等。



目录

今日重点要闻	3
人事动态	5
政策动向	5
经济动态	5
产业聚焦	6
市场观察	7
数据发布	8
全球宏观	8

新华每日重点新闻

今日重点要闻

②商务部：对原产于日本的进口二氯二氢硅发起反倾销立案调查。1月7日，商务部发布公告，决定自2026年1月7日起对原产于日本的进口二氯二氢硅进行反倾销立案调查。商务部新闻发言人对此回应称，此次调查是应国内产业申请发起的。申请人提交的初步证据显示，2022年至2024年，自日本进口的二氯二氢硅数量总体呈上升趋势，价格累计下跌31%，自日倾销进口产品对我国内产业生产经营造成了损害。调查机关收到申请后，根据中国有关法律法规并遵循世贸组织规则对申请书进行了审查，认为申请符合反倾销调查立案条件，决定发起调查。根据公告，本次调查自2026年1月7日起开始，通常应在2027年1月7日前结束调查，特殊情况下可延长6个月。被调查产品主要用于生产逻辑芯片、存储芯片、模拟芯片和其他类芯片，也可用于合成硅基系列前驱体和聚硅氮烷等。

③工信部等八部门联合印发《“人工智能+制造”专项行动实施意见》。意见提出到2027年，我国人工智能关键核心技术实现安全可靠供给，产业规模和赋能水平稳居世界前列。意见提出，到2027年，推动3至5个通用大模型在制造业深度应用，形成特色化、全覆盖的行业大模型，打造100个工业领域高质量数据集，推广500个典型应用场景。培育2至3家具有全球影响力生态主导型企业、一批专精特新中小企业，打造一批“懂智能、熟行业”的赋能应用服务商，选树1000家标杆企业。建成全球领先的开源开放生态，安全治理能力全面提升，为人工智能发展贡献中国方案。意见围绕创新筑基、赋智升级、产品突破、主体培育、生态壮大、安全护航、国际合作等7项重点任务推出一系列具体举措。此外，意见的附件《人工智能赋能制造业重点行业转型指引》结合原材料、装备制造、消费品、电子信息、软件和信息技术服务等行业特点，为行业转型提供指引；附件《制造业企业人工智能应用指南》指导企业使用人工智能进行研发设计、生产制造、经营管理及开展延伸服务等。

④工信部印发《工业互联网和人工智能融合赋能行动方案》。行动方案提出到2028年，工业互联网与人工智能融合赋能水平显著提升，推动不少于50000家企业实施新型工业网络改造升级，在20个重点行业打造一批高质量数据集，培育一批智能化解决方案供应商。行动方案围绕基础底座升级、数据模型互通、应用模式焕新、产业生态融通等四大行动部署一系列举措，包括加快5G可编程逻辑控制器、AI路由器、工业算网交换机等产品攻关；强化工业智能算力供给，加快工业互联网与通算中心、智算中心、超算中心融合应用；打造基于人工智能的虚拟产线；支持工业互联网解决方案供应商向智能化解决方案供应商转变等。保障措施方面，行动方案明确，鼓励地方强化政策引导，结合实际制定配套举措；发挥国家产融合作平台作用，支持关键技术产品研发推广；鼓励地方设立

专项资金，探索建立多元化、多渠道投入机制；优化学科专业布局，开展工业互联网工程技术人员、人工智能训练师等新职业培训和评价等。

◎市场监管总局、国家网信办联合发布《网络交易平台规则监督管理办法》。办法以平台规则为切入点，进一步压紧压实平台责任。例如，不得利用平台规则对平台内经营者的自主经营活动进行不合理限制，收取不合理费用、不合理的违约金或者损害赔偿金；不得利用平台规则排除或者限制消费者权利、减轻或者免除自身责任、不合理加重消费者责任、实施大数据“杀熟”、提供会员服务时单方面随意变更平台规则损害会员权益等。办法要求，平台在其平台规则中明确信息安全条款，明确平台内经营者处理个人信息的具体规范以及平台内经营者的未成年人网络保护义务等，还规定了平台在信息公示、公开征求意见、过渡期设置、申诉渠道设置等方面的义务，要求平台建立健全平台规则重大事项沟通协商、平台内交易纠纷解决等机制。办法提出，市场监管、网信部门加强部门协作，建立健全两部门线索移交、信息共享、会商研判等工作机制。办法还倡导社会共治，鼓励平台发布平台规则合规报告，主动开展合规自评。

◎市场监管总局、国家网信办联合发布《直播电商监督管理办法》。办法系统规定了直播电商平台经营者的责任义务，包括身份信息核验登记、信息报送、直播营销人员培训、直播间运营者分级分类管理、平台内违法行为处置、风险识别及处置、交易信息保存、消费者权益保护等方面。办法明确划定了行为红线，直播间运营者、直播营销人员不得进行虚假宣传、不得进行商业诋毁、不得销售或者提供违法商品或者服务等。同时，明确了直播间运营者的义务，包括信息公示、核验实际经营者信息和直播营销人员身份信息、实时管理直播间互动内容、事前合规审核、实施明码标价等方面。办法规定，直播营销人员服务机构应当建立健全内部管理制度，规范直播营销人员的招募、培训、使用、管理等，在与直播间运营者的商业合作以及直播选品中履行必要的核验义务。办法提出，市场监管、网信部门建立健全两部门线索移交、信息共享、会商研判等工作机制，同时明确有关主体违法行为的管辖原则，对有关违法失信主体实施信用惩戒。

◎国家药监局：助力创新药“中国首发”。国家药监局局长李利1月6日在全国药品监督管理工作会议上表示，我国将对新机制、新靶点的创新药，在沟通交流、临床试验、注册申报、审评审批全链条强化服务支持，助力创新药“中国首发”。2026年，国家药监局将精准施策，重点推进多项工作。药品领域将推动药品试验数据保护制度落地，研究建立儿童药品、罕见病用药市场独占期制度；对新机制、新靶点创新药，在沟通交流、临床试验、注册申报、审评审批全链条强化服务支持，助力创新药“中国首发”；优化细胞与基因治疗药品审评审批措施；持续推进仿制药质量和疗效一致性评价；选取部分地区开展新申报仿制药前置服务试点提升申报质量。医疗器械领域将支持高端医疗器械“全球新”产品提速上市，对临床急需创新器械、罕见病防治器械等产品倾斜更多审评资

源；深化医疗器械临床研究成果转化，在全国全面推开重点产品前置审评服务；全程指导脑机接口、硼中子治疗设备等高端医疗器械的研发上市；筹建全国智能化前沿医疗器械标准化技术工作组，推进脑机接口医疗器械等重点领域标准制定。

人事动态

④国务院任免国家工作人员。任命郭西为审计署总审计师；任命张建民为国家数据局副局长。免去解冰的国家文物局副局长职务。

政策动向

④国务院公布修订后的《殡葬管理条例》，2026年3月30日起施行。

④最高法、交通运输部联合发布关于推进水上“一站式”解纷中心建设的意见。

④国家卫健委等四部门印发《第四批鼓励仿制药品目录》。

④工信部就《智能网联汽车 自动泊车系统安全要求》等7项强制性国家标准制修订计划项目公开征求意见。

④工信部决定成立服务型制造标准化工作组。工作组主要负责服务型制造基础通用、核心要素、业务类型和融合业态应用等领域行业标准制修订工作。第一届工信部服务型制造标准化工作组由41名委员组成，秘书处由工信部电子第五研究所承担。

④应急管理部：2026年应急管理将重点聚焦自然灾害防治、安全生产、灾害预警、基层应急管理、消防安全治理等方面。

④市场监管总局发布关于产品质量检验机构伪造检验结果或者出具虚假证明情节严重判定标准的意见。

④市场监管总局发布关于调整强制性产品认证目录内部分产品认证模式的公告。

④国家能源局印发《可再生能源绿色电力证书管理实施细则（试行）》。

经济动态

④国家知识产权局：截至2025年底，我国发明专利平均审查周期从“十三五”末的20个月压减至15个月，商标注册平均审查周期稳定在4个月，均达到相同审查制度下国际最快水平。商标审查、

异议、评审抽检合格率均超过97%。我国国内发明专利有效量超过500万件，每万人口高价值发明专利拥有量达到16件，超额完成“十四五”规划目标。PCT国际专利申请量连续多年位居全球第一。

④国家邮政局：2025年，我国邮政行业寄递业务量完成2165亿件，同比增长11.5%。其中，快递业务量完成1990亿件，同比增长13.7%。2025年，我国邮政行业业务收入完成1.8万亿元，同比增长6.4%。其中，快递业务收入完成1.5万亿元，同比增长6.5%。

⑤国家邮政局：“十四五”以来，我国建成世界上规模最大、受益人数最多的寄递网络。邮政快递业业务收入年均增长10%，人均年快递使用量翻一番。

⑥上海：2025年，上海市重大工程完成投资2510.1亿元，完成年初计划104.6%，同比增长5.3%，连续4年保持2000亿元以上高位增长。年内30个项目开工建设（超计划完成16项），30个项目基本建成（超计划完成9项）。

⑦国家集团：2025年西部陆海新通道班列发运集装箱货物142.5万标箱，同比增长47.6%，首次实现年发运量突破百万标箱，再创历史新高。数据显示，2025年，西部陆海新通道班列发运四川、重庆、云南等西部地区至北部湾港、湛江港等港口的货物70.1万标箱，同比增长40.4%；发运港口至西部地区的货物72.4万标箱，同比增长55.3%。

⑧中物联：2025年12月份全球制造业PMI为49.5%，较上月微幅下降0.1个百分点，连续10个月运行在49%—50%的区间内。2025年，全球制造业PMI均值为49.6%，较2024年上升0.3个百分点。综合指数变化，12月全球制造业复苏动能持续小幅放缓，指数仍稳定运行于49%以上区间，维持弱势复苏格局，但复苏强度尚未形成有效支撑，仍需进一步巩固提升。

产业聚焦

⑨中国空间站开展锂离子电池在轨实验。据中国科学院介绍，“面向空间应用的锂离子电池电化学光学原位研究”项目已在中国空间站内开展。据悉，此次实验的推进，有望突破重力场与电场耦合作用的认知瓶颈，推动电化学基础理论的进一步发展，为优化目前在轨电池系统、设计下一代高比能高安全太空电池提供依据。

⑩我国水深最深的海上风电项目——华能山东半岛北海上风电项目并网发电。这标志着我国商运海上风电在深远海领域实现新突破。

⑪乘联分会：2025年12月全国乘用车市场零售229.6万辆，同比下降13%。乘联分会初步统计显示，2025年12月全国乘用车市场零售229.6万辆，同比下降13%，环比增长3%，2025年累计零售

2377.9万辆，同比增长4%；2025年12月全国乘用车厂商批发275.9万辆，同比下降10%，环比下降8%，2025年累计批发2952.4万辆，同比增长9%。新能源方面，2025年12月全国乘用车新能源车市场零售138.7万辆，同比增长7%，环比增长5%，2025年累计零售1285.9万辆，同比增长18%；2025年12月全国乘用车厂商新能源批发155.4万辆，同比增长3%，环比下降9%，2025年累计批发1531万辆，同比增长25%。

市场观察

④人民银行：1月8日将以固定数量、利率招标、多重价位中标方式开展11000亿元买断式逆回购操作，期限为3个月（90天）。

④人民银行：1月7日以固定利率、数量招标方式开展了286亿元7天期逆回购操作，操作利率为1.4%。当日有5288亿元7天期逆回购到期，实现净回笼5002亿元。

④进出口银行：2025年，中国进出口银行新发放外贸领域贷款超1.2万亿元，全力支持外贸质升量稳。同时，新发放制造业贷款近8600亿元，重点支持船舶与海洋工程装备、轨道交通装备、新材料、人形机器人等先进制造业。

④农业银行：2026年1月9日（周五）起终止个人掌银手机盾业务。

④香港金管局：香港2025年12月底官方外汇储备资产为4279亿美元（2025年11月底为4294亿美元），相当于香港流通货币5倍多，或港元货币供应M3约38%。

④北交所聘任周箴等26人为第二届复核委员会委员。

④上期所发布关于调整白银期货相关合约交易保证金比例和涨跌停板幅度的通知。自2026年1月9日（星期五）收盘结算时起，交易保证金比例和涨跌停板幅度调整如下：白银期货AG2601、AG2602、AG2603、AG2604合约的涨跌停板幅度调整为16%，套保持仓交易保证金比例调整为17%，一般持仓交易保证金比例调整为18%。

④上期所发布关于调整白银期货合约交易限额的通知。自2026年1月9日（即1月8日夜盘）交易起，非期货公司会员、境外特殊非经纪参与者、客户在白银期货各合约的日内开仓交易的最大数量为7000手。实际控制关系账户组日内开仓交易的最大数量按照单个客户执行。套期保值交易和做市交易的开仓数量不受此限制。

④上期所发布关于调整白银等期货品种相关合约交易手续费的通知。自2026年1月9日交易（即1月8日晚夜盘）起：白银期货AG2604合约日内平今仓交易手续费调整为成交金额的万分之二点五。

锡期货SN2602合约日内平今仓交易手续费调整为15元/手。

④机构称2026年铜市上行趋势明朗。2025年末，国内铜现货（电解铜）价格突破100000元/吨关口，为铜市注入强劲动力。与此同时，2026年长单签订博弈进入白热化，国内提价潮、外贸溢价攀升、铜精矿加工费（TC/RC）低位僵持等现象集中出现。业内人士表示，这既反映出市场对供需格局的预判，也预示着2026年铜价或开启新一轮上涨行情。

数据发布

①稳步提升！2025年全国居民健康素养水平达到33.69%。1月7日，国家卫健委公布数据显示，2025年我国居民健康素养水平达到33.69%，比2024年提高1.82个百分点，继续保持稳步提升态势。

监测结果显示，2025年全国城市居民健康素养水平为36.68%，农村居民为30.58%，较2024年分别增长1.94个和1.47个百分点。东、中、西部地区居民健康素养水平分别为36.71%、32.98%和29.09%，较2024年分别增长1.73、1.50和1.82个百分点，西部地区和东、中部地区之间的差距缩小。

同时，城乡居民基本知识和理念素养水平为41.36%，健康生活方式与行为素养水平为38.99%，基本技能素养水平为31.72%。六类健康问题素养水平由高到低依次为：安全与急救素养58.18%、科学健康观素养53.83%、健康信息素养50.83%、慢性病防治素养33.41%、传染病防治素养32.42%和基本医疗素养32.22%。

据介绍，本次监测覆盖31个省（自治区、直辖市）的336个县（区）1008个乡镇（街道），对象为15至69岁常住人口，共得到有效调查问卷70451份。

②截至2025年12月末，我国外汇储备规模为33579亿美元。1月7日，国家外汇局发布数据显示，截至2025年12月末，我国外汇储备规模为33579亿美元，较11月末上升115亿美元，升幅为0.34%。

另据人民银行数据，截至2025年12月末，我国黄金储备为7415万盎司，环比增加3万盎司，已是连续第14个月增持黄金。2025年全年，人民银行增持黄金储备86万盎司。

全球宏观

③特朗普提出将美国军费提升至1.5万亿美元。美国总统特朗普1月7日在社交媒体写道，“为了美国的利益，尤其在当前动荡危险的时期”，2027财年美国军事预算不应设定为1万亿美元，而应提高至1.5万亿美元。特朗普称，此举将帮助美国打造“梦想军队”。

④特朗普称委内瑞拉将向美国移交3000万至5000万桶石油。美国总统特朗普1月6日在社交媒体

上写道，委内瑞拉将向美国移交3000万至5000万桶“受制裁的高品质石油”，这批石油将按市场价格出售，所得资金将由他“亲自监管”。特朗普称，已要求能源部长克里斯·赖特立即执行该计划。石油将由油轮接收，并直接运往美国卸货码头。目前委内瑞拉方面尚未就此作出回应。

④美能源部长宣称将“无限期”控制委内瑞拉石油销售。美国能源部长克里斯·赖特1月7日在迈阿密举行的一个能源行业会议上宣称，美国将“无限期”地控制委内瑞拉石油销售。赖特称，委内瑞拉石油的销售将由美国政府控制，不仅包括库存，还包括今后“无限期”的销售。销售收入将存入美国政府控制的账户，然后这些资金可回流到委内瑞拉“让委内瑞拉人受益”。

⑤美国在约半小时内宣称扣押两艘油轮。美国东部时间1月7日8时43分，美国欧洲司令部在社交媒体上发布消息称，在北大西洋扣押一艘俄罗斯油轮。约半小时后，美国南方司令部在社交媒体上发布消息称，在国际水域扣押一艘无国籍油轮。美国防部长赫格塞思当天在社交媒体上发文称，美国对“受制裁的委内瑞拉石油的封锁在全球范围内仍然全面有效”。据英国《泰晤士报》报道，英国空军为美方扣押“贝拉1”号油轮行动提供情报与空域支援，包括在行动前后，英国空军多型军机曾在相关空域活动对该油轮实施跟踪监控。

⑥美国将签证保证金国家名单扩大至38国。据美国国务院领事司1月6日在国务院官网上公布的最新通知，美国将要求赴美签证申请人须缴纳最高1.5万美元保证金的国家名单扩大至38个国家。根据通知，新增国家的保证金要求将于1月21日生效。最新列入签证保证金要求名单的25个国家包括阿尔及利亚、安哥拉、安提瓜和巴布达等。此前被列入名单的13个国家包括不丹、博茨瓦纳等。

⑦美国“火星样本取回”任务或将被终止。据美国《科学》杂志网站1月6日报道，美国国会众议院拨款委员会日前公布一项涉及多领域的2026财年拨款法案文本，其中相关内容支持白宫终止美国航天局“火星样本取回”任务的提议。《科学》文章表示，尽管该法案还需获参众两院通过并由美国总统特朗普签署才能生效，但已经民主、共和两党协商过的法案文本实际上意味着“火星样本取回”任务将被终止。

⑧马斯克旗下AI聊天机器人被指涉色情内容。美国企业家埃隆·马斯克旗下人工智能企业xAI的聊天机器人“格罗克(Grok)”，因新增图像编辑功能被用户用于生成涉及成年女性和未成年人的深度伪造色情内容。英国等多个国家对此予以谴责。据美联社6日报道，xAI公司对其置评请求作出自动回复：“传统媒体撒谎”。但X平台并未否认通过“格罗克”生成的有问题内容的存在。X平台在一篇帖子中声称会对非法内容采取行动，例如删除内容、永久封禁账户，并在必要时与当地政府和执法部门合作。

⑨欧元区去年12月通胀率降至2%。欧盟统计局1月7日公布初步统计数据显示，欧元区去年12

月通胀率按年率计算为2.0%，低于11月的2.1%，达到欧洲央行设定的目标水平。从国别来看，欧元区主要经济体德国、法国、意大利和西班牙去年12月通胀率分别为2.0%、0.7%、1.2%和3.0%。分析人士指出，欧洲央行认为通胀处于可控状态，但由于全球经济仍存在不确定性，对于未来货币政策走向仍持谨慎态度。

④**德国失业率连续三年上升。**德国联邦劳工局1月7日发布报告显示，2025年德国失业人数为294.8万人，较前一年增加16.1万人；失业率为6.3%，较前一年上升0.3个百分点，连续第三年上升。在经济疲弱背景下，德国工业部门就业压力尤为突出。德国联邦统计局最新数据显示，截至2025年第三季度末，德国工业就业人数同比减少逾12万人，降至543万人。其中，汽车行业就业人数同比减少约4.9万人，降至72.1万人，为2011年以来最低水平。

⑤**土耳其拟立法禁止15岁以下人群使用社交媒体。**土耳其政府正在起草一项法案，禁止15岁以下人群使用社交媒体平台，该法案计划于1月底前提交至议会相关委员会审议。据“今日土耳其”网站等媒体报道，该法案要求社交媒体平台不得向15岁以下用户提供服务或允许其创建账户，且须实施有效过滤机制，以防未成年人接触有害内容。

⑥**雀巢在31个国家和地区召回部分婴幼儿配方奶粉。**总部位于瑞士的雀巢公司1月6日表示，已在全球31个国家和地区发布针对部分批次婴幼儿配方奶粉产品的召回通知。雀巢当天在官网发文说，公司对用于生产可能受影响的婴幼儿配方奶粉产品的所有花生四烯酸油及相关油脂混合物进行了检测。雀巢解释说，发现供应商提供的这种油脂原料存在质量问题，相关批次婴幼儿配方奶粉中可能存在蜡样芽孢杆菌，这种细菌可能引起食源性疾病。

⑦**巴西2025年贸易顺差达683亿美元。**巴西发展、工业、贸易和服务部1月6日发布数据显示，2025年巴西贸易顺差达683亿美元，其中出口额为3487亿美元，进口额为2804亿美元。巴西副总统兼发展、工业、贸易和服务部长阿尔克明表示，即便受到美国关税和地缘政治紧张的影响，巴西出口额和进口额均创下历史新高。

⑧**沙特宣布向外国投资者全面开放资本市场。**沙特阿拉伯资本市场管理局1月6日发表声明，宣布自2026年2月1日起，沙特资本市场向所有类别外国投资者开放，允许其直接投资。声明说，此次获批的修订内容主要是取消了沙特主板市场中“合格外国投资者”的概念，所有类别外国投资者无需满足特定资格条件即可进入市场。同时，修订还取消了针对掉期协议的监管框架。此前，掉期协议作为非居民外国投资者的一种投资选择，允许其仅从上市证券中获取经济收益。声明强调，此次修订旨在扩大并丰富可投资沙特主板市场的投资者基础，支持投资流入，提升市场流动性，通过扩大沙特资本市场开放，将其打造为具备国际吸引力的市场。

②日监管机构痛斥日本中部电力公司核电站审查数据造假。因日本中部电力公司在核电站重启审查中提供的材料存在数据造假行为，日本原子能规制委员会1月7日痛斥该公司恣意操纵数据，并决定继续停止相关审查工作。据日本媒体7日报道，日本原子能规制委员会在当天的例会上将中部电力公司的行为定义为恣意操纵数据的不正当行为，决定不等中部电力公司设立的第三方委员会的调查结果而独立采取措施。

③调查显示日本2026年约1.5万种食品将涨价。日本媒体1月7日报道，日本帝国数据库公司对全国195家主要食品和饮料生产商展开调查，询问其今年价格调整意向。结果显示，2026年1月至4月，日本将有3593种食品上调价格，平均涨幅为14%，包括冷冻食品、大米制品和方便面等。5月开始，每月预计将有约1000种食品涨价，全年累计将达约1.5万种。

④老挝公布最新国家社会经济发展五年计划。老挝总理宋赛1月6日在老挝人民革命党第十二次全国代表大会上就第十个国家社会经济发展五年计划（2026—2030）作报告时说，在各方共同努力下，第九个五年计划（2021—2025）目标取得重要成果，国民经济实现持续、高质量稳定增长，年均增长率为4.24%，超过4%的既定目标。老挝计划在2026年至2030年间实现经济年增长6%的目标。

（注：文内信息内容均摘编自新华财经）

重要声明

《新华每日重点信息》由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。